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„Moudrý člověk si neshromažďuje 
své vlastní poklady. Čím více dává 
druhým, tím více má pro sebe.“

Lao-c‘,
čínský filozof

„A den je tichý, křehký jako skořápka.
Uvnitř je slunce, také celé bílé.
I sníh je bílý. Stromy, střechy, sníh.
I tato vteřina, i tato bílá chvíle.“
 
Jan Skácel
z básně „Vteřina v lednu“ 

DoDomov Hortenzie
ProsinecProsinec 2023
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1 Prosinec	 2023Editorial

SLOVO ŘEDITELE
Právě otevíráte prosincové číslo do-
movského zpravodaje. Na jeho strán-
kách už tradičně zavzpomínáme na 
uplynulé období babího léta, podzimu 
a  nastupující zimy. Také představíme 
to, co nás čeká v prvním čtvrtletí roku 
2024. Pevně daná struktura našeho 

zpravodaje opět nabídne rozhovory, rady i zajímavosti 
z oblasti přímé a zdravotní péče. Opět je zde spousta 
krásných fotografií z  našich akcí a  nově i  tajenka pro 
všechny křížovkáře. Vzhledem k  tomu, že toto číslo je 
prosincové, dovolte mi trochu bilancovat.

Uplynulý rok nebyl rokem lehkým, ostatně jako život 
sám. Ale právě to je výzva. Přesto, nebo možná právě 
proto mohu konstatovat, že pro Domov Hortenzie to 
byl rok velmi pestrý a  radostný. Díky vynikající spolu-
práci a koordinaci se nám podařilo zvýšit kvalitu péče 
o naše klienty, zlepšit materiální a technické vybavení 
naší organizace a v neposlední řadě díky vzdělávacím 
programům zvýšit kvalifikaci našich zaměstnanců. Kon-
krétní významné kroky jsme učinili v oblasti personální, 
kde jsme navýšili počet pečovatelek a zdravotních ses-
ter. Navíc jsme více rozvinuli naši péči v oblastech ba-
zální stimulace, nutrice a paliativy. 

Samostatnou kapitolou jsou aktivizační programy. Bě-
hem celého roku jsme uspořádali více než 400 aktivit: 
výlety do hor, muzeí i  hospůdek, koncerty, setkávání 
s dětmi i zvířátky, tvůrčí dílny, kulinářství, cvičení, spo-
lečné čtení a  další. V  oblasti rozvoje, investic a  oprav 
materiálního vybavení Domova Hortenzie se udělal 
opravdu velký kus práce, zvláště pak v přípravě nových 
rozvojových projektů – výstavby Domova se zvláštním 
režimem a revitalizace naší parkové zahrady. 

Tento ohromný kus práce by nebylo možné realizovat 
bez zapojení všech zaměstnanců Domova Hortenzie, 
bez velké podpory našeho zřizovatele, kterým je Mo-
ravskoslezský kraj, a také bez spolupráce okolních měst, 
obcí a mnoha organizací. Všem ze srdce děkuji a budu 
se těšit na spolupráci v roce 2024.

S úctou Marian Žárský, ředitel Domova Hortenzie

Návštěva Mikuláše, anděla 
a čerta v Domově Hortenzie

Rozsvícení betléma
se letos vydařilo na jedničku

Ve středu 29. listopadu 2023 se obyvatelé, 
přátelé a  podporovatelé Domova Hortenzie 
potkali u slavnostního rozsvícení dřevěného 
betléma z řezbářské dílny Josefa Florence.

Betlém se opět rozrostl a má už 15 figur. Zahrnuje kompletní sva-
tou rodinu, babičku s dědouškem, baču se psem, velblouda, oslí-
ka, kozu i ovečky. V příštím roce se možná dočká Tří králů… Akci 
s úžasnou atmosférou lidské pospolitosti doprovodil bohatý pro-
gram, připravený ve spolupráci se ZUŠ Frenštát pod Radhoštěm, 
a také znamenitý vánoční punč. 

A  jaké máme ohlasy? „Jste skvělí, že pro klienty děláte tak krás-
nou akci.“ „Hezké a  dojemné. Děkujeme.“ Těší nás, že k  venkov-
nímu betlému Domova Hortenzie chodí malí i  velcí návštěvníci 
i přes adventní víkendy. Přijďte si ho prohlédnout také a nalaďte 
se s námi na Vánoce!		 -red-
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Mobilní truhlíky pro zahradničení v teple pod střechou
Do našeho vybavení přibyly čtyři prak-
tické mobilní truhlíky, které otevírají 
dveře k přímému spojení klientů s rost-
linami a  půdou v  rámci aktivizačních 

Relaxační křeslo – novinka 
v Domově Hortenzie

ku ležel sníh a teploty klesaly pod bod 
mrazu, zasadili jsme první bylinky. Je to 
vítaný způsob, jak přinést radost ze za-
hradničení do naší komunity!

programů. Dva truhlíky jsou uzpůso-
beny tak, že se dají přistavit nad postel. 
Premiéry se naše mobilní zahrádky do-
čkaly na začátku prosince. Přestože ven-

Další významnou novinkou podzimu je závěsné houpací křes-
lo pro relaxaci a bazální stimulaci. Umístili jsme ho do našeho 
vzpomínkového „retro“ koutku v  televizní místnosti, a  hned 
jsme si ho všichni s nadšením vyzkoušeli.
V Domově Hortenzie pracujeme s metodami Institutu bazální 
stimulace podle Prof. Dr. Fröhlicha. Houpání v  ergonomicky 
bezpečném křesle, jakým je to naše, má dlouhodobě potvr-
zené pozitivní účinky. Klienti zažívají velkou zklidňující sílu 
a snížení napětí, což nám napomáhá vytvářet prostředí plné 
pohody a péče. Naše klienty potěšily 

reborn panenky
V rámci rozšíření aktivizačních programů jsme pořídili reborn 
panenky, a ty hned rozdávaly radost. Prakticky hned se potvr-
dilo, že téměř dokonalé kopie malých miminek působí na kli-
enty velmi pozitivně a vyvolávají v nich pocity štěstí. Reborn 
panenky budeme používat zvláště při vzpomínkových terapi-
ích a při procvičování jemné motoriky.

Nová střecha, 
nová jistota
V polovině listopadu jsme se 
dočkali výměny střešní kryti-
ny hlavní budovy. Poškození 
způsobená kroupami před 
rokem a půl vyžadovala tuto 
nezbytnou renovaci, kterou 
realizační firma zvládla bě-
hem intenzivních šesti týdnů 
práce.
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Vinobraní
„Vínečko bílé, si od mej milej, budu ťa pít, co budu žít, vínečko 
bílé…“ Ej, dobré to bylo! Co dobré?! Výborné! Pilo sa, jedlo sa, zpí-
valo, aj tancovalo. Vinobraní v Domově Hortenzie 20. září 2023 bylo 
naprosto dokonalé. Potěšilo nás kvalitní vínko, skvělé jídlo, dobrá 
muzika (cimbálovka Poštár) a navíc… krásné počasí.

Na Horečkách
po 40 letech
Paní Marušce Strnadlové se letos 
5. října splnilo přání, a to podívat 
se na Horečky. Zavítala zde po 
40 letech a vzpomínala na dobu, 
kdy byla mladá. Ještě před svat-
bou tam pracovala v  rekreačním 
středisku Pantáta, starala se o re-
kreanty a jezdila s nimi na výlety. 
Akce se zúčastnila také paní Dáša 
Krakovská, která zase měla svat-
bu na Rekovicích. Zpáteční cestu 
do Domova nám ještě zpestřila 
Vlčina.

Dýňobraní
Také letošní tradiční Dýňobraní, zorganizované 19. října, se 
stalo příležitostí ke společné radosti. Velké poděkování pa-
tří všem, kteří se podíleli na jeho přípravě.

Krásné říjnové scenérie na Velkém Javorníku

Na Ondřejníku bylo 
veselo
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Nádherný výlet na sluncem 
zalité Pustevny s Libušínem

Ani v podzimním čase
nezapomínáme na
gratulace k narozeninám 
našich klientů

Co přinesl svatý Martin 2023
Gratulujeme našemu panu Žingorovi – valašskému kuliná-
ři a  gastromágovi – ke krásnému druhému místu v  soutěži 
O nejlepší recepturu na svatomartinskou husu! Tuto pochout-
ku připravili studenti místní „hotelovky“ podle jeho receptury 
a o výsledku rozhodla odborná porota. A svatý Martin, patron 
města Frenštát pod Radhoštěm, zavítal i do našeho Domova…

Paní Helena, 75 let

Pan Antonín, 89 let

Paní Božena, 101 let
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zimní sezony

Pohádková zimní atmosféra 
v Domově Hortenzie
I  chladné zimní měsíce nabízejí úžasné zážitky! 
Také v  zařízení pro seniory může být zima plná 
radosti, tepla a vzpomínek.

Prvním a možná nejdůležitějším důvodem, proč bychom měli mi-
lovat zimní období, jsou Vánoce. Je to čas, kdy se rodiny scházejí, 
aby spolu sdílely lásku a radost. Také v Domově Hortenzie bývá 
magická vánoční atmosféra. Osvětlený betlém, vánoční stro-
mečky, vonící perníčky a vřele sdílené příběhy z minulosti vy-
tvářejí nezapomenutelné chvíle.

Ale zima nabízí mnohem víc než jen Vánoce. Například můžete 
usednout k vonné svíčce s hrníčkem horké čokolády a pozo-
rovat, jak za oknem padá sníh. Také procházky v zasněžené za-
hradě působí jako pohádka – na velké i malé. Nakonec můžete 
postavit sněhuláka nebo si hrát se sněhem jako děti.

A co teprve vánoční trhy! I když nejste schopni cestovat daleko, 
můžete si vychutnat akce s vánočními dobrotami, ručně vyro-
benými dárky a sváteční hudbou ve Frenštátě pod Radhoštěm 
i přímo v Domově Hortenzie.

Zima také přináší mnoho příležitostí k vyjádření kreativity. Lze se 
věnovat pletení, háčkování nebo vyrábění vánočních ozdob. 
Tato činnost udrží vaše ruce zručné a také poskytne příležitost ke 
sdílení dovedností a zkušeností s ostatními obyvateli Domova.

Ať už dáváte přednost klidným večerům u krbu, rodinným osla-
vám nebo procházkám pod hvězdami, zima vám jistě dá důvod 
k  radosti. Je to období blízkosti a  vytváření nových vzpomí-
nek. Takže – nebojte se zimy. Přijměte ji s otevřenou náručí a užij-
te si všechny krásné okamžiky, které přináší.

Jak posílit organismus v zimě?
Pro posílení imunitního systému a zvýšení odol-
nosti proti chřipce a  nachlazení během zimních 
měsíců, tedy od prosince do února, je důležité 
dodávat tělu potřebné živiny. 
Zvláště prospěšný je vitamín C, který najdete v  citrusových plo-
dech, ale i  v  brokolici nebo červené paprice. Doporučuje se také 
užívat potravinové doplňky s vitamínem D a jíst potraviny s touto 
živinou, k nimž patří tuňák, losos a žloutek. Tělu udělá dobře také zi-
nek, který se nachází v ořeších, semenech, červeném masu a mléč-
ných výrobcích. Za účelem zahřátí a dodání užitečných látek popí-
jejte v zimě zelený a meduňkový čaj, případně čaj z echinacey.

Neopomíjejte ani potraviny bohaté na vlákninu, důležitou pro 
vitalitu trávicího systému. Vynikajícími zdroji vlákniny jsou oves-
né vločky, celozrnný chléb, luštěniny a ovoce. Jogurt, kysané zelí, 
kimchi a kefír zase střevům dodají probiotika. Nejlepší je vyváže-
ná strava, zahrnující různorodé potraviny. Také dostatečný pří-
sun vody a  hojnost odpočinku pomohou vašemu tělu udržet 
dobrou obranyschopnost během zimních měsíců.	 -el-

Slavnostní výzdoba Domova Hortenzie je společným dílem 
personálu i klientů

Tyto tři úžasné dámy, naše klientky, ozdobily v rámci kaž-
doroční tradice vánoční stromeček podél Havlíčkovy ulice, 
která vede na frenštátské náměstí

Dlouhé zimní podvečery jsou jako stvořené k prohlížení fo-
tografií…
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O standardu kvality sociální služby č. 14,
řešícím nouzové a havarijní situace
Poskytovatel sociálních služeb je v soula-
du s  prováděcí vyhláškou zákona o  soci-
álních službách povinen písemně specifi-
kovat nouzové a  havarijní situace, které 
mohou vzniknout v  rámci poskytování 
sociálních služeb, a  stanovit postup pro 
jejich efektivní řešení. 

Poskytovatel se zabývá v souladu s předpisy nouzový-
mi a havarijními situacemi v těchto oblastech:

 bezpečnost a ochrana zdraví při práci a požární ochrana 
(pracovní úraz, požár, prevence vzniku požáru, evakuace 
obyvatel, …),

 akutní medicína (první pomoc, akutní zhoršení zdravot-
ního stavu, nalezení člověka v bezvědomí, …),

 technické problémy (nedodání surovin pro stravovací 
provoz, uvíznutí uživatele ve výtahu, havárie vodovodní-
ho potrubí, výpadek elektrické energie, …),	  

 personální záležitosti (nedostatek pracovníků jednotli-
vých provozů, minimální počty pracovníků, …),

 různé další situace směrem k  uživateli (neúmyslné po-
škození majetku uživatele, pohřešování uživatele, rizikové 
chování uživatele jako agrese, ataky, obviňování a krádež, …),

 mimořádné situace všeobecné výstrahy (povodeň, epi-
demie, živelní pohromy, …).

Vybrané postupy pro řešení nouzových 
a havarijních situací
Akutní zhoršení zdravotního stavu uživatele
Při náhlém zhoršení zdravotního stavu uživatele postupuje 
pečující dle metodiky zdravotního úseku a  přivolává zdra-
votníka nebo záchrannou službu. 

Nedostatek pracovníků 
Při nedostatku pracovníků, například z  důvodu hromadné 
nemocnosti, řeší vedení domova pro seniory vzniklou situaci 
následujícími způsoby:
 jsou přivolání pracovníci ze svého volna,
 jsou přivoláni pracovníci, kteří čerpají řádnou dovolenou, 
 jsou přeřazeni pracovníci z různých provozních úseku do-

mova, a to s přihlédnutím ke vzdělání,
 jsou přijati pracovníci na nezbytně nutnou dobou,
 domluví se s uživateli jen na nejzákladnější péči (kde je to 

možné).

Neúmyslné poškození majetku uživatele
Pracovník při provádění úkonů dbá na to, aby majetek uži-
vatele neopatrným zacházením nepoškodil nebo nezničil. 
Dojde-li k takovému poškození či zničení bez zjevného úmy-
slu, nahlásí v co nejkratší době celou záležitost vedoucímu 
pracovníkovi, který dále postupuje v  souladu s  pojistnou 

smlouvou uzavřenou pro případ odpovědnosti za škodu 
způsobenou při poskytování sociálních služeb (dle zákona č. 
108/2006 Sb., o sociálních službách).

Pohřešování uživatele 
Je žádoucí, aby uživatel informoval pracovníka konajícího 
směnu či pracovníka recepce o případném pozdním přícho-
du po 22. hodině. Pokud uživatel tuto informaci neposkytne, 
personál se s ním snaží telefonicky spojit, případně se obrátí 
na jeho kontaktní osoby. Pokud personál nezjistí, kde se uži-
vatel nachází, nahlásí Policii ČR jeho pohřešování.

Evakuace při požáru či jiné události (ne-
bezpečí úniku plynu, havárie a podobně)
Uživatel dbá pokynů personálu. Personál domova se řídí eva-
kuačním plánem a instrukcemi zasahujících záchranných složek. 

Výpadek elektrické energie 
Řeší personál domova. Na chodbách jsou umístěna nouzová 
světla, která se při výpadku elektrické energie rozsvítí. V pří-
padě, že uživatel uvízne ve výtahu, může zavolat o  pomoc 
zvonkovým tlačítkem. Dále postupuje dle pokynu personálu. 

Epidemie
Uživatelé a  zaměstnanci se řídí pokyny vedení organizace, 
stanovenými na základě instrukcí krajské hygienické stanice 
či ministerstva zdravotnictví; případně nařízením vlády. Jsou 
povinni je dodržovat.

Kristýna Ambrožová, vedoucí sociálního úseku

Shrnutí
Standard kvality sociální služby č. 14 poskytuje pevný rámec 
pro systematický přístup k nouzovým a havarijním situacím, 
který zajišťuje bezpečnost a pohodu uživatelů sociálních slu-
žeb. Stanovené postupy jsou konkrétní a cílené na specifické 
potřeby každé situace, což umožňuje rychlou a účinnou re-
akci personálu v každém scénáři.

Nedávno hasiči školili personál Domova Hortenzie pro případ 
požáru v pokoji klienta
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KRISTÝNA MACHOVÁ o výzvách a radostech
individuálního plánování v praxi
Individuální plánování v sociálních službách je tak tro-
chu jako tvorba osobního receptu na šťastný a kvalitní 
život. Klíčový pracovník, sociální pracovník a klient spo-
lečně mixují ingredience zvané potřeby, cíle a důležité 
momenty. Klient je „hlavní kuchař“, který rozhoduje, co 
by mělo být na menu jeho péče. A stejně jako při vaření, 
i zde je třeba občas ochutnat a přidat nebo ubrat, aby 
vše chutnalo tak, jak má. Více nám poví Kristýna Macho-
vá, sociální pracovnice koordinující v  Domově Horten-
zie individuální plánování a dobrovolnictví. 

 Jakým způsobem jste se dostala k sociální práci? 
Už na gymnáziu jsem tíhla k humanitní sféře, proto jsem si vybrala 
obor Sociální antropologie a sociální práce na Masarykově univerzi-
tě v Brně. Tato škola mi dala i cennou praxi v sociální práci. Magister- 
skou část studia sociální práce jsem absolvovala už při zaměstnání 
na Úřadu práce, oddělení hmotné nouze.
 
 Co vás motivovalo k tomu, abyste se specializovala 
na individuální plánování pro seniory? 
Úřednická, kontrolorská činnost, kterou jsem na Úřadu práce vykoná-
vala od roku 2014, mě přestala naplňovat. Proto jsem se koncem roku 
2019 přihlásila do výběrového řízení na funkci sociální pracovnice ko-
ordinující individuální plánování v Domově Hortenzie, a to jsem vy-
hrála. Zpočátku mi ale nebylo jasné, do čeho jdu. Kontakt se seniory, 
zejména s ležícími klienty, byl pro mě nový. Můj nástup navíc splýval 
s těžkou dobou covidu. Ale pustila jsem se do práce s odvahou, našla 
jsem se v ní a začala mě bavit.
 
 Co konkrétně děláte pro to, aby bylo seniorům v je-
jich novém Domově příjemně a pohodlně?
Vše je o  týmové práci. Jakmile se uvolní místo, zahájí vedoucí so-
ciálního úseku spolu s  vedoucí zdravotního úseku sociální šetření 
u  potenciálního nového klienta. Pokud nemůže zařízení navštívit 
osobně, nahlédne do přivezených fotografií. Následně se zjišťu-
jí jeho zvyklosti, rituály, zájmy, a  to i  takové detaily, zda pije kávu, 
v kolik hodin ráno vstává… I na kterou stranu postele vstává, aby se 
mohlo správně nastavit umístění lůžka a  dalších potřeb, například 
z důvodu levostranného postižení a podobně. Snažíme se klientům 
maximálně přizpůsobit, aby se tu mohli cítit jako doma. Ze šetření 
vyplyne první verze individuálního plánování, kterou získám já, ve-
doucí přímé péče, pečovatelky i aktivizační pracovnice. Po prvních 
třech až čtyřech týdnech pobytu se vstupní individuální plánování 
přehodnotí, pak co půl roku, nebo dle okolností i dříve.
 
 Jak reagujete na potřeby jednotlivých klientů, abyste 
zlepšovali kvalitu jejich života?
Zakládáme si na propracovaném předávání informací. Na čas-
tých poradách probíráme dění v Domově i požadavky klientů. 
Navíc funguje systém takzvaných klíčových pracovnic, pečova-
telek zaměřených na tři až čtyři konkrétní klienty, s nimiž budují 
důvěrnější vztahy a zajišťují individuální plánování. Já vše koor-
dinuji a hodnotím.
 

 Existuje něco 
speciálního, co dě-
láte pro zachování 
osobních zájmů 
a koníčků klientů?
Především, každo-
denně dbáme na 
maximální podporu 
soběstačnosti našich 
obyvatel. Do nabíd-
ky aktivizací dle bio-
grafií klientů patří 
třeba canisterapie, 

kulinářství, účast na mši svaté… Ale velkou hodnotu může mít 
i procházka do zahrady nebo návštěva obchodu, v němž třeba 
jedna z  klientek nebyla 15 let. Individuálním a  již dosaženým 
cílem paní Strnadlové byl zase výlet na Horečky. Přání klientů 
jsou rozmanitá a my se je snažíme plnit i nad rámec pracovních 
povinností, protože jejich radost za to stojí.
 
 Jak zajišťujete, aby tu měli klienti co největší svobo-
du a autonomii?
V  našem zařízení máme mnoho jednolůžkových pokojů a  re-
spektujeme soukromí každého klienta. Před vstupem na pokoj 
klepeme. Každý klient je pro nás rovnocenným partnerem, takže 
ho motivujeme, upozorňujeme, ale nenutíme. Například, předá-
me informaci o možných dopadech konzumace zákusků, ale ne-
omezujeme ho jako ve zdravotnickém zařízení.

 Jaký je váš přístup k zapojení rodiny a blízkých senio-
rů do procesu individuálního plánování?
Vždy vítáme pomoc rodiny. Obvykle jsou příbuzní přítomni už 
při prvním sociálním šetření, pomáhají při tvorbě biografie i stě-
hování, přibližují detaily potřebné k  péči. Někteří docházejí za 
klienty i denně, berou si je na víkendy a dovolené. Pro zabavení 
vnoučat jsme zde nedávno zprovoznili hernu.

 Naznačte prosím budoucnost individuálního pláno-
vání pro seniory.
Jedním z  jasných trendů v  tomto typu sociální práce je indivi-
dualizace. Například, už teď je v zahraničí běžné vaření pro kaž-
dého klienta zvlášť. V  našem českém prostředí se snažíme za-
jistit možnost výběru stravy ze dvou jídel, u obědů i večeří. Co 
14 dní se mohou klienti zúčastnit rautových snídaní, které jsou 
velmi oblíbené. Naproti trendům jdou i kurzy bazální stimulace, 
nutriční, paliativní nebo biografické péče, kterými také my po-
stupně procházíme a hned je uvádíme do praxe. Jsem ráda, že 
pro vedení Domova Hortenzie jsou podněty sociálních pracov-
nic a pečovatelek důležité. Velký smysl bude mít rovněž vybudo-
vání zdejšího Domova se zvláštním režimem.

Za rozhovor děkuje
Eva Lhoťanová

Rozhovor



8Prosinec	 2023 Rozhovor

MARIE STRNADLOVÁ o svém vztahu k rodné 
půdě i našemu regionu
Dnes se představí klientka Domova Hortenzie 
Marie Strnadlová. Pochází ze Zlínských Pasek, 
kde vyrůstala na statku. V  mládí pracovala ve 
frenštátském rekreačním středisku Pantáta. 
Poté bydlela s  manželem v  Kopřivnici a  oba pů-
sobili v Tatře. Ze čtyř dětí paní Strnadlové žije už 
jen syn Petr, a to v blízkých Trojanovicích.

 Jak vzpomínáte na své mládí na statku ve Zlíně a jaký 
byl váš každodenní život v té době?
Tatínek byl soukromý zemědělec a k tomu přilepšoval rodině 
prací na pile u Bati. Byli jsme tři sourozenci. Zatímco kama-
rádi chodili na zábavy, já se musela starat o dobytek, vozit 
trávu a podobně. Také žně byly náročné, měli jsme mlátičku 
i další stroje, které si chodili půjčovat sousedé. Ale i při té těž-
ké práci to bylo krásné období. S okolní omladinou jsme byli 
dobrá parta a pomáhali si.

 Můžete nám vyprávět o svých zkušenostech z práce v re-
kreačním středisku Pantáta na Horečkách ve Frenštátě pod 
Radhoštěm? Co zajímavého byste vyzdvihla?
K práci kulturní a sportovní referentky ve středisku Pantáta 
jsem se dostala přes inzerát. Předtím už jsem pracovala ve 
střediscích Rudá hvězda v  Krkonoších a  také v  Energetiku 
a Na Výsluní v Rožnově pod Radhoštěm. Zde jsem mohla být 
blíž rodnému Zlínsku. Můžete si tak trošku představit film 
Dovolená s Andělem. Pamatuji si, že má tehdejší výplata či-
nila 870 korun.

 Jaké byly cíle výletů, které jste podnikala s rekrean-
ty? Přiblížíte i další aktivity?
Jezdili jsme třeba do Žiliny, Vrátné doliny či na Rozsutec. 
Samozřejmě nemůžu opomenout výlety na Velký Javorník, 
Lysou horu, Radhošť nebo Hukvaldy. V  létě jsme třeba dě-
lali táboráky, v  zimě závody na lyžích. Také já jsem plavala 
a lyžovala, abych dala svým svěřencům příklad a měla u nich 
respekt.

 Co vás motivovalo k práci v Tatře v Kopřivnici? Jaké 
byly vaše úkoly?
Manžel dělal slévače, tak jsem zde také pracovala v  dílně. 
Chemikálie mi ale poškodily ruce. Následovala etapa ve skla-
du, a  já 30 let jezdila s multikárou po provozech. Práce mě 
těšila a získala jsem za ni několik ocenění. Nebylo to o sezení 
v kanceláři, ale o setkávání s lidmi, a to bylo pro mě důležité.

 Jak jste si zvykala Domově Hortenzie? Co vám dnes 
dělá radost v každodenním životě?
Po nástupu mi bylo nesmírně smutno. I když se mi tu líbilo. 
Cítila jsem se osamělá, vytržená z běžného prostředí, proto-
že okolo mě bývalo velmi živo. Pak jsem si ale dle příkladu 

mé sestry, žijící v  podobném zařízení, řekla, že to zvládnu. 
Mám pěkný, vzdušný pokoj s balkonem a je tu mnoho akti-
vit, kterých se ráda zúčastňuji.

 Jaký je váš pohled na dnešní dobu a změny, které jste 
zažila od mládí do dnešních dnů? 
Nelíbí se mi naše vládnoucí garnitura. Politici by se měli nad 
sebou zamyslet a  více pomáhat lidem. Avšak nejsem nijak 
politicky zaujatá. Musím ale říci, že změny na Horečkách, 
kam jsem se díky personálu Domova Hortenzie podívala po 
40 letech, mě nepotěšily. Celý areál je zchátralý, je to velká 
škoda.

 Rozpomenete se v souvislosti s adventem a Vánocemi 
na něco, co byste s námi ráda sdílela? 
Vybavuji si pečení vánočního cukroví s maminkou a sestrou. 
Při práci jsme si zpívaly koledy. Každoročně o Vánocích se mi 
tyto vzpomínky vracejí. Tady v  Domově také pečeme, a  to 
mě velmi baví. Mám v oblibě klasiku: ořechové chrousty, vy-
krajované rumové rohlíčky, ale také jablíčka v županu nebo 
tyčinky z listového těsta.

 Kdybyste bilancovala letošní rok, co vám nejvíce 
utkví v paměti?
Nejkrásnější bylo, když mě nedávno rodinný přítel Honza 
a neteř Renátka zavezli na Zlínsko, a hlavně do tamního do-
mova pro seniory za mou sestrou. I  když mně je už 85 let 
a  jí ještě o  9 let více, bylo to radostné setkání plné emo-
cí a  upřímného povídání. Také jsem se potkala s  dávnými 
kamarády a  sousedy. Z  toho budu žít dlouho. Nadchla mě 
i nová podoba mého rodiště. Užila jsem si pohledy na upra-
vené vesničky i důvěrně známou přírodu.

Přicházejí pečovatelky a ptají se paní Strnadlové, jaké teplé 
oblečení a boty jí mají přichystat na podvečerní Rozsvícení 

betléma. A tak se s přáním hezkých zážitků a stálého optimismu 
rozloučíme… Eva Lhoťanová

S dětmi z Montevláčku
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Týden sociálních služeb 
v Domově Hortenzie
nabídl bohatý program

Aktuálně 
z Domova

Domov Hortenzie se od 2. do 6. října 2023 
tradičně zapojil k celorepublikové akci Tý-
den sociálních služeb. Během tohoto týdne 
mohli návštěvníci a  zájemci o  naši službu 
navštívit náš Domov a dozvědět se veškeré 
důležité informace od našich pracovníků. 
Zároveň se mohli zúčastnit také některých 
aktivit z bohatého kulturního programu. 

Během Týdne sociálních služeb jsme pro naše klienty při-
pravili dva výlety na Velký Javorník, mezigenerační setká-
ní s  dětmi z  mateřské školky Montevláček Lichnov, velkou 
oslavu Dne seniorů s hudebním doprovodem Dua Harmony, 
vynikající sváteční rautovou snídani, kondiční cvičení a pře-
krásnou historickou módní přehlídku.
Velká účast na všech aktivitách jen potvrdila, že i v pokroči-
lém věku si lze užívat života plnými doušky. Zkrátka se jas-

ně ukázalo, že vychutnávat si krásné zážitky při výhledu do 
krajiny, obdivovat krásné róby prvorepublikových dam nebo 
užívat si skvělé jídlo jde kdykoli.
Týden sociálních služeb se vydařil na jedničku, a za to patří 
velké poděkování všem zaměstnancům Domova Hortenzie 
a dobrovolníkům, kteří se podíleli na jeho přípravě. 

Marian Žárský,
ředitel Domova Hortenzie

Jaké opravy a investiční akce čekají 
Domov Hortenzie v roce 2024?
Vedle snahy stále zlepšovat a  posouvat naše služby 
směrem k  vyšší kvalitě nezapomínáme ani na strate-
gické plánování v oblasti údržby a dalšího rozvoje naší 
příspěvkové organizace. 

Díky podpoře našeho zřizovatele, kterým je Moravskoslezský kraj, se daří postupně 
zvyšovat kvalitu vybavení a technického zázemí našeho Domova. Teď na konci roku 
2023 máme za sebou velkou opravu střechy hlavní budovy, poškozené před dvěma 
lety kroupami. 
V  příštím roce budeme v  opravě pokračovat také na vedlejší budově. Naši kuchyň 
čeká velká výměna podlahové krytiny, která je již za hranicí životnosti. Na konci roku 
2023 bychom měli mít na stole také kompletní projektovou dokumentaci na revitali-
zaci naší velké parkové zahrady.

Hlavní úkol: Domov se zvláštním režimem
Hlavním úkolem, který před námi stojí v  roce 2024, je plá-
nované zahájení výstavby Domova se zvláštním režimem 
v místě současného sadu. Už byla vydána všechna potřebná 
povolení, a právě v těchto dnech finišují projektanti s dokon-
čením kompletní projektové dokumentace, která nám bude 
předána v lednu 2024. Pokud vše poběží podle plánu, mohlo 

by se s výstavbou tohoto tolik potřebného pobytového zaří-
zení pro 30 klientů začít v létě 2024.
Moravskoslezský kraj se pro projekt výstavby DZR Hortenzie 
bude ucházet o podporu z Fondu národního plánu obnovy. 
Tak si držme palce!

Marian Žárský, ředitel Domova Hortenzie 
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Představujeme Koncept biografické péče® 
podle Evy Procházkové
Eva Procházková, odbornice v  oblasti péče 
o  seniory, se specializuje na studium psy-
chobiografického modelu. V  České repub-
lice založila Institut Erwina Böhma (www.
ebinbio.cz). Propagaci této inovační péče 
o  seniory se věnuje prostřednictvím svých 
přednášek, vzdělávacích kurzů a  účasti na 
odborných konferencích.

Od roku 2023 se v Konceptu biografické péče® proškolují i naši 
vedoucí pracovníci přímé péče, vedoucí aktivizací a  sociální 
pracovnice koordinující individuální plánování. Hlavním úče-
lem jejich vzdělávání je integrovat do praxe a  současného 
systému individuálního plánování rozšířené poznatky získané 
z biografie. Následně je cílem dosáhnout kvalitního a adekvát-
ního využití těchto informací v průběhu péče.

Porozumění uživateli na základě jeho osob-
ního životního příběhu
Záměrem Konceptu biografické péče® je umožnit pečujícím 
proniknout do chování uživatele prostřednictvím pochopení 
jeho osobního životního příběhu. Pečující se snaží porozumět 
uživateli a v konfliktních situacích zachovává personál profesi-
onální neutrální postoj.

K uživateli služby přistupuje pracovník bez předsudků a s po-
chopením jeho životních rozhodnutí. Koncept biografické 
péče® vede pracovníky ke stálému přemýšlení, jak maximálně 

podpořit uživatele v jeho psychické soběstačnosti, v souvislos-
ti s jeho vžitými zvyky a rituály. 

Cíl: zvýšení vitality a celková pohoda uživa-
tele domova pro seniory
Poskytování informací z oblasti biografie neboli životního pří-
běhu jsou ze strany uživatele dobrovolné. Ale pokud má po-
skytovatel dostatečné množství vhodných informací, může 
uživateli nabídnout lepší a vhodnější prostředí aktivit pro zlep-
šení celkového psychického a souběžně fyzického stavu. 

Úspěchem je, pokud najde pracovník správnou motivaci pro 
uživatele z jeho biografie tak, že uživatel sám přebere iniciati-
vu v péči. Koncept biografické péče® se zaměřuje na poskyto-
vání péče aktivizující, podporující pozitivní potenciál uživatele 
a vnímá jej jako osobnost, která prožívá životní fázi stáří. Věří-
me, že každý životní příběh ukrývá poklady, které mohou být 
klíčem k plnohodnotnému a radostnému podzimu života.

Kristýna Ambrožová, vedoucí sociálního úseku 

Podzimní supervize s dobrovolníky – 
čas na příběhy a inspiraci
Jídelna našeho Domova hostila 12. 
října 2023 pravidelnou supervizi 
s  dobrovolníky, kteří ve svém vol-
ném čase docházejí za klienty zpří-
jemnit jim volné chvíle. Supervizi 
již tradičně vedla Natálie Hamplo-
vá spolu s  koordinátorkou ADRY 
Adélou Výskalovou. V dobré náladě 
jsme se společně zamýšleli a  dis-
kutovali nad zajímavým příběhem. 
Dobrovolníci tak měli jedinečnou 
příležitost ke sdílení zkušeností 
a zážitků ze své záslužné činnosti.

Kristýna Machová,
sociální pracovnice

Obnova vozíčkového 
parku
V  listopadu jsme vyměnili 10 kusů sta-
rých, již poškozených vozíků za nové. Tato 
investice do našeho vozíčkového parku je 
dalším krokem k péči, která reflektuje po-
třeby a pohodlí našich obyvatel.
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Kreativita v plném proudu: 
Dětský koutek zdobí
jedinečná výtvarná díla
Když jsme se začátkem května domlouvaly 
s Romanou Kubešovou z frenštátské Základní 
umělecké školy na malbách do dětského kout-
ku Domova Hortenzie, ještě jsme netušily, jak 
krásné dílo z toho vznikne. Na obrazech praco-
valo 19 dětí celé tři měsíce.

Zadání jsme nechali v  rukách dětí, jen mělo reflektovat Bazální 
stimulaci. V průběhu tvorby jsem měla možnost vidět úžasné fo-
tografie rýsujícího se díla. Téma, které Romana dětem nakonec 
zadala, znělo: „Vymyslete co nejbláznivější situace, které můžete 
zažít se svými babičkami a dědečky.“ Protože fantazie dětí nezná 
mezí, podařilo se vytvořit mnoho úsměvných námětů. Není běž-
né, aby se dědeček s vnoučkem proháněli vzduchem na dra-
kovi, nebo aby si babička s vnučkou osedlala delfína… 

Prosluněný podzim lákal k výletům na okolní kopce
Jasným cílem byly blízké Pustevny pod 
bájným Radhoštěm. Sluníčko se schova-
lo za mraky, ale jaké bylo naše překvape-
ní, když jsme v poslední části cesty vyjeli 
z mlhy do krásného podzimního dne. Těši-
li jsme se s klienty na prohlídku opravené-
ho Libušína. Pan ředitel vše provázel mlu-
veným slovem, tak jsme se dozvěděli víc 
o  stavbách architekta Dušana Jurkoviče. 
Po výborném čaji, kávě či pivu, které nám 

Oficiálně jsme díla převzali a koutek jimi vyzdobili v půlce listo-
padu. Romana Kubešová závěrem řekla: „Kromě zábavy a získání 
nových výtvarných zkušeností se nám podařilo vystihnout radost 
ze souhry generací. A to je právě to podstatné, o co nám šlo. Přá-
li bychom si, aby děti a  jejich prarodiče k  sobě nacházeli cestu, 
trávili spolu čas a vzájemně se obohacovali. My jsme k tomu při-
spěli alespoň tím, že jsme našimi obrazy vyzdobili dětský koutek 
Domova Hortenzie, kde by se právě tato setkání měla odehrávat.“

Kristýna Brablcová, vedoucí aktivizací

servíroval příjemný personál restaurace, 
se ani nechtělo tyto nádherné prostory 
opouštět. Počasí nakonec vyšlo a  orga-
nizace výletu se zdařila dokonale, což se 
odrazilo na dobré náladě zúčastněných 
seniorů z Domova Hortenzie.
Zanedlouho nás čekal další výlet, ten-
tokrát na Velký Javorník. Cesta byla 
trošku dobrodružná, ale odměnou nám 
byly nádherné výhledy na hlavní hřebeny 

Beskyd: Lysou horu, Smrk či Kněhyni. Ani 
nám nevadilo, že chata měla zavírací den. 
Kafíčko i čaj jsme měli s sebou v termos-
kách a na něco dobrého jsme se ještě sta-
vili v Trojanovicích na Balitě. Byl to pěkný 
a pohodový výlet a užili jsme si příjemný 
den babího léta.

Karla Šutorková, aktivizační pracovnice

Návštěva Nového Jičína – ve znamení 
klobouků a generála Laudona

Když jsme v září přemýšleli o cíli naší další exkurze, 
nakonec se obyvatelé Domova shodli na Kloboučnic-
tví Tonak v Novém Jičíně. 
Expozice se nachází přímo na náměstí a  je bezbariéro-
vá, tudíž jsme neměli nejmenší problém, dostat se všu-
de i  s  invalidními vozíčky. Shodou okolností v  tomto 
domě roku 1790 zemřel slavný rakouský vojevůdce Ernst 
Gideon von Laudon, jemuž je zde také věnovaná expo-
zice. 
Dozvěděli jsme se, že klobouky se tu vyrábějí od roku 
1630. Exkurzi jsme absolvovali od zkoušírny klobouků 
a  různých pokrývek hlavy přes projekci jejich výroby 
a prezentaci výrobních strojů až po možnost vlastnoruč-
ní výroby kloboučku. O  patro níž jsme zhlédli expozici 
generála Laudona: část jeho knihovny, místnost věnova-
nou sedmileté válce, v níž bojoval proti Prusům, a dále 
největší sousoší v  Česku vytvořené 3D tiskem, což se 

všem neskutečně líbilo. Na závěr exkurze 
jsme si zašli na výbornou kávu a zmrzlinu, 
hned vedle pod podloubí, kde jsme měli 
čas na probrání zážitků z exkurze.

Kristýna Brablcová, vedoucí aktivizací
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Život v Domově –
spolupráce

Naše velká radost: Děti z Montevláčku Lichnov

Mezi přední partnery a spolupracující orga-
nizace Domova Hortenzie, které chceme po-
stupně představovat, patří Mateřská škola 
Montevláček Lichnov. S její ředitelkou Rad-
milou Bryknarovou jsme si povídali o  spo-
lečných aktivitách, způsobu vzdělávání 
dětí, obecných hodnotách i  vzájemné pro-
spěšnosti návštěv. 

 Paní ředitelko, jak to všechno začalo?
Do Domova Hortenzie jezdíme s dětmi bezmála šest let. Vše 
odstartoval projekt Děti seniorům – senioři dětem. Od začátku 
jsme měli jasno v tom, aby tato činnost byla pravidelná a čas-
tá. Naší vizí bylo vytvořit společnou komunitu, která se bude 
navzájem obohacovat.

 Jakým způsobem se děti z Montevláčku zapojují do 
života v Hortenzii?
Každý čtvrtek přijíždíme s  programem společným pro děti 
a seniory. Snažíme se o pestrost aktivit, ať už se jedná o tvoře-
ní, cvičení, hudební činnosti v podobě zpěvu a tance, společ-
nou četbu knih, nebo sdílení zážitků a prožitků.

 Můžete nám přiblížit nějaké konkrétní aktivity, které 
s dětmi připravujete pro seniory?
Vycházíme z  týdenních témat našeho vzdělávacího plánu. 
Třeba v rámci tématu Pekař–cukrář vyráběly děti s babičkami 
a dědečky velký papírový koláč. Senioři si mohli procvičit jem-
nou motoriku při přípravě „ingrediencí“ na koláč: mačkali kre-
pový papír do malých kuliček, které děti lepily na připravený 
karton představující koláč. 
Při tělovýchovných chvilkách cvičí děti podle předcvičování 
paní učitelky. Senioři cvičí podle svých fyzických možností 
také. Jindy se cvičí ve dvojicích senior–dítě. Oblíbenou činnos-
tí je zpěv lidových a dětských písní s hudebním doprovodem.
Krásnou aktivitou je společné čtení, kdy si dítě vybere ve škol-
ce knihu, kterou si chce s  babičkou nebo dědečkem přečíst. 
Zároveň se děti mohou rozhodnout, s kým si knihu přečtou. 
Někdy čte babička/dědeček dítěti a  někdy dítě babičce/dě-
dečkovi. 
Díky pravidelnosti naší spolupráce se často stane, že děti mají 
oblíbené babičky nebo dědečky, které považují za vlastní. Při 
příchodu je vyhledávají, spontánně k nim běží a podobně. Pří-
kladem je příběh Maxíka a dědečka Františka, kdy za panem 
Františkem začala docházet do Domova Hortenzie celá Maxo-
va rodina. Tento příběh krásného vztahu není jediný…

 Jak ve školce Montevláček přistupujete ke vzdělávání 
a formování hodnot u vašich svěřenců?
Jsme mateřská škola rodinného typu. Hlavní myšlenkou je vy-
tvořit mateřskou školu vlídnou, laskavou a přátelskou k dětem 

i  jejich rodičům, s podporou alternativních směrů a přístupů 
v oblasti výchovy a vzdělávání. 
Našim cílem je rozvíjet osobnost dítěte, podporovat jeho tě-
lesný rozvoj a zdraví, jeho osobní spokojenost a pohodu, na-
pomáhat mu v chápání okolního světa a motivovat jej k dal-
šímu poznávání a učení. Stejně tak učit ho žít ve společnosti 
ostatních a přibližovat mu normy a hodnoty touto společností 
uznávané.

 Jak se snažíte přenášet tyto hodnoty na děti ve spoje-
ní s jejich návštěvami v domově pro seniory?
Jsme si vědomi toho, že přes existenci sebelepších vzděláva-
cích projektů jsou to lidé, kteří představují nejdůležitější sou-
část výchovy dítěte. Vážíme si toho, že klienti Domova Horten-
zie jsou těmi, kteří přispívají k budování vztahů a úcty ke stáří. 

 Jak vidíte přínosy této spolupráce pro děti i pro oby-
vatele Domova?
Díky těmto návštěvám vidí děti přirozený koloběh života, učí 
se ohleduplnosti, úctě a vzájemnému respektu. Chápou, že 
senioři potřebují pomoc ostatních nebo kompenzační po-
můcky, a přijímají to naprosto přirozeně a přiměřeně svému 
věku. Svou přítomností rozdávají seniorům radost a jiskru do 
běžného denního života. Důležitou součástí jsou vzájemné 
doteky, pohlazení. 
Tento projekt je velice obohacující pro nás všechny, dospělé, 
děti i seniory. Jsme vděčni, že takové chvíle můžeme všichni 
společně prožívat a věříme, že se tato spolupráce bude nadále 
prohlubovat i v dalších letech.

Velké díky za váš čas a inspirující rozhovor. Eva Lhoťanová
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Dovolte, abych se s vámi podělila o své dětské vzpomínky na očekávání Vánoc. Tyto svátky 
pro mě neztratily svoje kouzlo ani do dnešních dnů, i když jsem je za svůj život mohla prožít 
už tolikrát. Přinášely totiž radost do každé, i té nejchudobnější chaloupky…

(úryvky z kapitoly)

Vánoce – ach, co všechno je v tom jed-
nom kouzelném slovíčku ukryto! Vánoce 
působily na naše dětská srdíčka nejsilněji 
ze všeho, ze všech událostí, svátků a zá-
žitků, které jsme tehdy my děti během 
celého roku od jara do zimy mohly pro-
žít. Na Vánoce jsme se těšily už od léta, 
od kunčické pouti. Když jsme v  létě při 
sběru lesních plodů uviděly v lese pěkné 
malé šištičky, schovaly jsme je, že by se 
mohly hodit na vánoční stromeček. Když 
uzrály panenščáky na naší obrovské jab-
loni vedle chalupy, uložily jsme je pečlivě 
na hůru do sena a těšily se, že ta krásná 
malá červená jablíčka budou určitě na 
vánočním stromečku moc pěkně vypa-
dat! Měly jsme jenom starost, ať jablíčka 
vydrží a  nezkazí se! A  když se konečně 

přiblížil prosinec a  nastal advent, to už 
byly Vánoce opravdu na dosah! Advent 
– to je doba čtyř týdnů před Vánocemi. 
Slovo advent znamená příchod, je to 
očekávání příchodu Ježíška na svět – 
jeho narození.

V té době začala i u nás doma o něco ra-
dostnější a  příjemnější atmosféra. Brzy 
ráno za tmy chodíval tatínek do kostela 
na roráty = adventní pobožnost. A proč 
se ranní adventní pobožnost jmenuje 
roráty? Je to podle úvodního latinského 
zpěvu: Rorate coeli desuper – to zname-
ná: Rosu dejte nebesa shůry – a oblako-
vé, dštěte Spravedlivého! 

…

Celý prosinec byl pro mne měsícem pl-
ným radostných a tajemných očekávání. 

Hned začátkem měsíce 4. 
prosince je svátek svaté 
Barbory. Říkávalo se: „Na 
svatou Barborku sáňky 
měj na dvorku!“ Však já 
jsem se sněhu a sáňková-
ní nemohla nikdy dočkat, 
i  když jsme ani pořádné 
sáňky neměli a  o  teplém 
obutí a oblečení se nedalo 
ani mluvit.

…

Ale ještě více než na Bar-
borku jsem si přála, aby 
sněžilo 6. prosince na sv. 
Mikuláše. Představovala 
jsem si, a to hlavně k veče-
ru, když se už hodně stmí-
valo, že v  tom tajemném 
příšeří by se mohl spolu 
s  těmi sněhovými vločka-
mi spouštět z  nebe sv. 
Mikuláš na stříbrné šňůře. 
I  když k  nám sv. Mikuláš 
s  nadílkou cestičku ně-
jak nenacházel, přesto na 
mne ta zvláštní atmosféra 
mocně působila, a  v  úpl-
ném koutečku své dušičky 

jsem si říkala – co kdybych snad přece 
nějaký ten dáreček dostala! A musím se 
přiznat, že mi to bývalo líto, když si ve 
škole spolužačky navzájem povídaly, co 
všechno jim Mikuláš naložil – a  já jsem 
nedostala nikdy nic! Posteskla jsem si 
před tetinkou, a od té doby jsem přece 
mívala ráno na Mikuláše, když jsem se 
probudila, položeno na peřině několik 
jablíček.

…

13. prosince je zase svátek svaté Lucie, 
říká se že svatá Lucie noci upije, ale dne 
nepřidá. V našem kraji nebyly se sv. Lucií 
spojeny žádné zvyky, ale v některých ji-
ných oblastech se větší dívky zahalovaly 
do plachetek (bílých– převlékaly se za 
Lucky) a napomínaly menší děti, aby byly 
hodné a poslušné.

…

Strojení stromečku, to byl pro mne ob-
rovský zážitek, toho jsem se nemohla 
nikdy dočkat. Jiné dny se mi ráno moc 
vstávat nechtělo, ale na Štědrý den jsem 
už nemohla dospat a  budila jsem ještě 
za tmy tetinku, se kterou jsem v té době 
spávala v jedné posteli: „Tetinko, pojďme 
už strojit stromeček!“ „Ale děvča, dyť je 
ešče ťma!“ řekla tetinka, ale já už jsem 
stejně neusnula. Dárečky se u  nás ne-
nadělovaly, nebylo na ně peněz, a tak to 
strojení stromečku, to byla pro mne ta 
největší vánoční radost a potěšení!

	 Marie Konvičková

Vánoce

Dnešní Vánoce v  Domově Hortenzie jsou pro paní 
Konvičkovou i ostatní klienty plné hojnosti
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Jak se staráme o naše imobilní klienty
V  našem domově pro seniory klademe důraz na 
pestrost aktivit, od zábavných akcí až po odbor-
nou rehabilitaci. Nezapomínáme ani na imobilní 
klienty. Pro ty, kteří se nemohou akcí ani aktivizací 
účastnit, protože tráví celý den na lůžku, jsou zde 
proškolené pečovatelky.

Bazální stimulace – dotek, který probouzí
Odborný personál s klienty provádí například bazální stimulaci, která 
není jen relaxační procedurou, ale také podporou vnímání, pohybu 
a komunikace. I když jsou někteří klienti omezeni v pohybu, jejich smy-
sly a mysl mohou stále objevovat nové podněty.

Speciální matrace – aktivní prevence vzni-
ku proleženin
Imobilní klienti, kteří jsou odkázáni na lůžko, čelí riziku vzniku proleže-
nin. Naše péče je zaměřena na systematickou prevenci těchto kompli-
kací. Lůžka jsou vybavena aktivními antidekubitními matracemi, které 
využívají systém komor či tubusů. Ty jsou pravidelně nafukovány a vy-
fukovány pomocí kompresoru, čímž se docílí rovnoměrného rozložení 
tlaku na různých částech těla. Díky tomuto opatření můžeme klientům 
poskytnout pohodlí a také účinně předejít vzniku proleženin.

Gabriela Dvořáková, vedoucí přímé péče odd. B

Nová éra nutriční péče v Domově Hortenzie
Tento rok se v  Domově Hortenzie uskutečnilo 
několik školení s  tématikou nutriční terapie. 
Proškolena byla většina pracovníků přímé péče 
a  kuchyně. Tímto započala naše spolupráce 
s nutriční terapeutkou Janou Kalivodovou.

Plánujeme vytvořit pracovní tým, který se bude ve spolupráci 
s  nutriční terapeutkou zabývat uživateli, kteří jsou v  malnutrici 

(podvýživě) nebo jsou jí ohroženi. V tomto týmu bude zastoupen 
zdravotní úsek, stravovací a sociální úsek a úsek přímé péče.

Také se budeme věnovat změnám v jídelníčku: 
 Mixovaná strava – zvláštní jídelní lístek propočítaný a  hlída-

ný nutričním terapeutem, vaření ze sippingu (nutridrink a po-
dobně), obohacování stravy sypkou bílkovinou, více krémové 
zeleniny a  ovocného pyré. Také se více zaměříme na estetiku 
servírování.

 Velikost porcí – snížit množství příloh s možností přidání, hlídat 
množství sacharidů, tuků a bílkovin.

 Jídelní lístek – prvky šetřící mechanické úpravy trávicí soustavy 
(opražování a následné provařování mouky ve všech pokrmech, 
přidávání tuku až do hotového jídla, více zeleninového pyré, 
krémové polévky, tepelně upravené ovoce, čerstvá zelenina 
v pomazánkách; použití ozdob, například petrželky, jen v mini-
málním množství pro estetický dojem).

 Jídlo do ruky – připravujeme pro uživatele, kteří se ze zdravot-
ních důvodů nemohou najíst příborem. Bude speciálními tech-
nologiemi upraveno tak, aby mělo tvar jednohubky, nebo bude 
v takovém stavu, aby ho uživatel mohl sníst rukama (v tortille 
a podobně).

Vše je ve fázi příprav. Konkrétní podobu tento projekt dostane od 
nového roku 2024, kdy zahájíme intenzivní práci s nutriční terape-
utkou Janou Kalivodovou.

Pavla Bednaříková
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			  Prosinec 2023
	15. 12.	 9.00–10.00	 Vánoční skupinové cvičení
		  10.00–11.00	 Historie vánočních stromů
		  13.30–15.00	 Filmové odpoledne
	18. 12.	 9.30–10.30	 Vánoční koledy se saxofonem Radima 	
			   Nováka a rozsvícením 3. adventní svíčky
		  13.30–15:00	 Nepečené cukroví
	19. 12.	 10.30–11.00	 Výbor obyvatel s vedením DH
		  13.30–15.00	 Předvánoční harmonika pana Piskoře
20. 12.		 9.00–10.00	 Pozvánka do Adventní kavárny
		  13.30–15.00	 Sportovní odpoledne – kuželky
21. 12.		 14.00–16.00	 Vánoční setkání s hudebním doprovo-	
			   dem kvintetu p. Šimíčka a rozdávání 	
			   vánočních dárků 
22. 12.		 8.00–9.00	 Vánoční rautová snídaně se slavnostním
			   zapálením 4. adventní svíce
		  9.00–10.00	 Vánoční mše svatá
		  13.30–15.00	 Odpoledne dobré pohody
27. 12.		 13.30–14.30	 Předsilvestrovské bingo
28. 12.		 10.00–11.00	 Silvestrovské skupinové cvičení –
			   vzpomínkové dopoledne
		  13.30–15.00	 Silvestrovské oslavy s Duo Lenka
			   a Jarda a občerstvením
		

			  Únor 2024
	 8. 2.		  Květinový ples

Každé dopoledne v  pracovním týdnu s  výjimkou středy, 
kdy se koná tradiční kavárna, je připraveno skupinové 
kondiční cvičení, a  to od 9.00 do 10.00 hodin a  od 10.00 
do 11.00 hodin. Na pravidelná sportovní středeční odpo-
ledne se těšte od 13.30 do 15.00 hodin. Dál připravujeme 
i canisterapie, snídaně formou švédských stolů, kulinářské 
aktivity, muzikoterapie, keramické dílny, kreativní odpole-
dne, krásné čtení s městskou knihovnou, duchovní okénka, 
mezigenerační setkávání s dětmi z místních školek a další 
akce. O všech vás budeme včas informovat. 

Kristýna Brablcová, vedoucí aktivizací

Čtvrtletní zpravodaj Domova Hortenzie, příspěvkové organizace Moravskoslezského kraje, 
Frenštát pod Radhoštěm. Redakce: Mgr. Kristýna Ambrožová, Mgr. Eva Lhoťanová, Mgr. Marian 
Žárský. Kontakt: zarsky@domovhortenzie.cz. Grafika: Mgr. Kateřina Kučová. Tisk: Lupress s.r.o. 
Vychází v polovině března, června, září a prosince v nákladu 300 výtisků. 

Co je valorizace důchodů?
Valorizace důchodů je zákonné navýšení všech státem vyplá-
cených důchodů (starobní, invalidní, vdovský/vdovecký, si-
rotčí). Výše valorizace závisí na inflaci v období před valorizací 
a na růstu mezd.

Kdy se důchody valorizují?
Důchody se standardně valorizují k 1. lednu a v případě in-
flace vyšší než 5 % i  v  mimořádných termínech (5 měsíců 
po měsíci, v němž byla poprvé překročena výše 5% inflace).

Plánovaná valorizace důchodů od ledna 2024
	zvýšení základní výměry o 360 Kč na 4 400 Kč, která je 

pro všechny příjemce důchodu stejná,
	procentní výměra se nezvyšuje,
	průměrný důchod bude činit 20 693 Kč.

Doplatek valorizace důchodu v lednu 2024
	od roku 2022 jsou všechny důchody valorizovány již od 

1. ledna bez ohledu na datum, ke kterému je vám dů-
chod reálně vyplácen,

	prakticky se výplata řeší jednorázovým doplatkem k led-
novému důchodu,

	doplatek bude tvořit poměrnou část navýšení (valorizace) 
důchodu za dny od 1. ledna do dne předcházejícího dni 
vašeho výplatního termínu,

	příklad doplatku valorizace: termín výplaty důchodu 
24. v  měsíci, poměrná část valorizace od 1. 1. 2024 do 
23. 1. 2024 činí 273 Kč.

Zvýšení důchodů
	pokud je vám 85 let a více, zvýší se váš důchod o 1 000 Kč 

měsíčně,
	pokud je vám 100 let a více, zvýší se váš důchod o 2 000 Kč 

měsíčně.	 Pavlína Staśová, sociální pracovnice

Legislativní okénko

Podaří se vám vyluštit tajenku?
Křehká ozdoba na stromeček

Píseň vztahující se k Vánocům
Plod se semeny

Hvězda s ohonem
Druh svátečního kynutého pečiva

Slavnostní den
Útvar lidové slovesnosti 
vztahující se pro určité 
dny nebo období

Poloparazitická bylina rostoucí na 		
kmenech stromů

Drobné sladké pečivo
Zářící objekt na noční obloze

Postava ze sněhu

Stojan pro svíčku

Nejkrásnější svátky v roce


